

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

Съ доставкою и пересылкою: на годъ—12 руб. 50 коп., на полгода—6 руб. 50 коп., на 4 мѣсяца—5 руб.

Плата за объявленія: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2 к. и т. д.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Тифлисѣ: въ конторѣ редакціи въ домѣ Гамбаровъ, на Лабораторной улицѣ. Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи С.-Петербургскаго почтамта.

Въ Москвѣ: у книгопродавца Клячкова.

Часами объявленія для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

СОДЕРЖАНІЕ.

Тифлис. Внутреннія извѣстія. Политическія извѣстія. Уголовное дѣло, разбиравшееся въ тифлисскомъ окружномъ судѣ. Библиографическое извѣстіе. Казенная объявленія. Справочная таблица. Частная объявленія.

ТИФЛИСЪ, 23-го мая.

Рескриптъ Его Императорскаго Высочества Государа, Великаго Князя Николая Николаевича-старшаго Елисаветпольскому губернатору, дѣйствительному статскому совѣтнику Булатову.

Фокіонъ Евстафьевичъ.

Представители сословій Елисаветпольской губерніи подали Мнѣ адресъ, въ копіи при семъ прилагаемый.

Съ полнѣмъ душевнымъ удовольствіемъ прослушавъ чтеніе этого адреса, я прошу ваше превосходительство выразить всѣмъ сословіямъ въ составленіи вамъ губерніи, участвовавшимъ въ составленіи адреса, что о выраженныхъ въ немъ чувствахъ и преданности, мною будетъ доведено до свѣдѣнія Его Императорскаго Величества Государа Императора, а за поданный мнѣ косякъ кобылицъ карабахской и другихъ породъ Закавказья, прошу передать карабахцамъ, шамшадильцамъ и казахамъ мою искреннюю признательность и завѣрить ихъ, что правительствомъ озабочиваетъ всевозможныя поощренія для развитія отечественнаго коневодства, а на предстоящей въ сентябрѣ мѣсяцъ сего года въ Москвѣ второй Всероссийской выставкѣ, куда высылаются лошади и изъ Закавказскаго края, будетъ обрѣжено, чѣмъ пособить въ улучшеніи породы лошадей: а я съ своей стороны буду способствовать всѣмъ завѣщаніямъ отъ Мена средствами, къ поддержанію карабахской и другихъ породъ лошадей Закавказья, столь справедливо заслужившихъ всеобщую извѣстность, и составляющую одну изъ главныхъ отраслей народнаго богатства Закавказскаго края.

Пробываю къ вамъ доброжелательный. На подлинномъ собственною Его Императорскаго Высочества рукою написанно:

НИКОЛАЙ.

22 апрѣля 1869 года.

Адресъ представителей высшаго сословія Елисаветпольской губерніи.

Ваше Императорское Высочество.

На насъ, представителей высшаго сословія Елисаветпольской губерніи, палъ счастливый жребій принести Вашему Императорскому Высочеству поздравленіе съ благополучнымъ прибытіемъ въ Закавказскій край и выразить наши общія радостныя чувства, вызванныя этимъ событіемъ.

Мы всѣ отъ-мала до велика, бѣдные и богатые, простодушны и почетныя, постоянно видимъ и чувствуемъ заботливость и попеченіе о насъ нашего возлюбленнаго Монарха, Государа Императора Всероссийскаго Александра Николаевича, подъ мудрымъ и благотворительнымъ Правленіемъ Котораго, въ числѣ многихъ милліоновъ, благоденствуемъ и мы, Его вѣрнопокорные. На насъ въ особенности и въ счастію нашему обратили милостивый взоръ Державнаго Отца своего народа; правителемъ надъ нами поставленъ Имъ Августѣйшій братъ Его Государь, Великій Князь Михаилъ Николаевичъ, край нашъ, лежащій на отдаленномъ рубежѣ Имперіи, посѣщали и посѣщаютъ Члены Императорскаго Дома, знакомясь съ нашимъ бытомъ, съ нашими нуждами, теплымъ своимъ участіемъ способствовали преумноженію благоденствія, которыми мы пользуемся. Мы понимаемъ и высоко цѣнимъ заботы о насъ Государа Императора и боготворимъ Десницу, щедро рассыпающую намъ благоденствія; а потому превосполненные радости, привѣтствуемъ прибытіе Вашего Высочества, съ тѣмъ болѣе отраднымъ чувствомъ, что, сознавая себя вполнѣ счастливыми, мы можемъ просить Ваше Высочество лишь объ одномъ—это повернуть предъ Государемъ Императоромъ заявленіе о нашей глубокой и искренней благодарности за Его благоденствія, за Его о насъ попеченія.

Лично къ Вашему Высочеству изъ насъ карабахцы совместно съ шамшадильцами и казахами имѣемъ особенную просьбу. Намъ, какъ и всей Россіи и всему свѣту извѣстно, что въ ряду многихъ, принятыхъ Вашимъ Высочествомъ на себя обязанностей и заботъ на пользу и славу нашего дорогаго Отечества, Вы обратили высочайшее вниманіе Ваше на улучшеніе вообще по части сельскаго хозяйства и въ особенности на акклиматизацію и улучшеніе животноводства. Эта отрасль народнаго богатства неутомимыми трудами Вашими доводится до совершенства и въ недалекомъ будущемъ осящастливѣе повсемѣстно населеніе Имперіи. Поэтому Васъ, какъ высочайшаго цѣнителя и покровителя этихъ отраслей хозяйства, мы пріемлемъ съ любовью и благодарностью просить удостоить благосклоннымъ пріемомъ наше послѣднее приношеніе Вашему Высочеству, и тѣмъ почти древней обычай, переданный намъ предками—встрѣчать дорогаго и желаннаго гостя подаркомъ отъ лучшихъ произведеній страны.

На роскошныхъ пастбищахъ Карабаха и сопредѣльныхъ съ нимъ частяхъ Закавказья издревле ведется порода лошадей, постоянно славившихся быстротою и статностью. Географическое положеніе нашего края и многія мѣстные условія способствовали въ теченіи дѣтствія въновь преуспѣванію у насъ коневодства и тому, что въ лошадяхъ нашихъ сохранилась кровь родоначальниковъ ихъ арабскихъ келаловъ. Отъ глубины и чистоты сердца мы просимъ Ваше Высочество принять отъ насъ косякъ кобылицъ, какъ образецъ лучшаго нашего достоянія и отличительнаго произведенія страны нами обитаемой. Нѣсколько десятковъ лѣтъ тому назадъ, наши отцы представляли бы Вашему Высочеству лошадей болѣе достойныхъ высокаго вниманія Вашего, потому что порода освѣжаемая тогда чистокровными арабскими жеребцами, добытыми изъ Персіи, Сиріи и Египта, но настоящее поколѣніе разорвало сношенія съ этими странами, и лошади наши видимо грубѣютъ.

Но мы надеемся, что Ваше Высочество милостиво и снисходительно примите наше усердное приношеніе, судное по количеству и качеству, но выражающее тѣ благоговѣйныя чувства, которыя мы питаемъ къ Августѣйшимъ Членамъ семейства нашего Обществаго Монарха.

Имѣемъ счастье пребывать навсегда Вашему Императорскому Высочеству вѣрно-преданными.

Подлинный подписали: Гюдаятъ-Ага Джесванширъ, подполковникъ Теймуръ-Меликъ-Бегларовъ, коллежскій совѣтникъ П. Меликъ-Бегларовъ, поручикъ Мамедъ-Бекъ-Зюльгадаровъ, прапорщикъ Гаджи-Бекъ-Бекъ-Нурибековъ и подполковникъ Эбѣ-Ага-Мурадосъ.

Въ среду, 21-го мая, праздновалось въ Тифлисѣ покореніе Западнаго Кавказа; въ этотъ день въ церкви семинаріи отпразднана литургія его высокопреосвященства епископа Грузій. На площади передъ церковью была раскинута палатка, а кругомъ были разставлены войска. По окончаніи литургіи, подъ палаткою въ присутствіи высшихъ чиновъ было совершено молебствіе. При возгласеніи «Тебѣ Бога хвалимъ» съ Метехскаго замка былъ изъ пушекъ произведенъ 21 выстрѣлъ. Послѣ чего войска были окроплены св. водою и церковная процессія возвратилась въ церковь. Помощникъ Главнокомандующаго Кавказскою арміею генералъ-адъютантъ князь Святопольскій-Мирскій, отъ имени Его Императорскаго Высочества поздравилъ войска съ праздникомъ. Войска, составившія парадъ, прошли церемониальнымъ маршемъ. Въ первомъ парадѣ находились слѣдующія свободныя части тифлискаго гарнизона: Саперный баталіонъ, лейбъ-гренадерскій Эриванскій, Кавказская учебная рота, Бакинскій пѣхотный полкъ и рота тифлискаго крѣпостной артиллеріи.

Намъ сообщенъ слѣдующій циркуляръ господина начальника Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго г. начальника губерній и областей, управляющимъ отдѣльными частями и всѣмъ учрежденіямъ Кавказскаго и Закавказскаго края.

Возложивъ на статскаго совѣтника Роборовскаго изданіе Кавказскаго Календаря на будущій 1870 годъ, имѣю честь покорнѣе просить распоряженія о доставленіи г. Роборовскому, по его требованіямъ и въ назначенный срокъ, всѣхъ свѣдѣній для помѣщенія въ Календарь, присвокупляя, что статьи слѣдуетъ отправлять за слѣдующимъ адресомъ: въ Тифлисѣ, въ редакцію Кавказскаго календаря.

Въ Собраніи Кавказскаго отдѣла Императорскаго русскаго Общества Акклиматизаціи животныхъ и растений 7-го сего мая избраны членами правленія отдѣла: Николай Петровичъ Дроздовскій, Леонъ Осиповичъ Витовскій, Дмитрій Васильевичъ Добровольскій, Викторъ Николаевичъ Гевескій и Николай Ивановичъ Спасскій. Секретарю и учредителю отдѣла Николаю Прохоровичу Ситовскому предложено званіе члена-исполнителя.

Въ томъ же собраніи избраны въ почетные члены отдѣла: его высокопреосвященство, епископъ Грузій Евсеій, баронъ Александръ Павловичъ Николаи, князь Дмитрій Ивановичъ Святопольскій-Мирскій и Юлій Федоровичъ Минкаши.

Отдѣлу главною задачею своею на предстоящій годъ поставилъ, озабочитися производеніемъ воды для орошенія акклиматизаціоннаго сада, въ коей онъ нуждается, и увеличеніемъ посадокъ большихъ деревьевъ, подъ тѣнью которыхъ могло бы быть обезпечено существованіе и размноженіе большихъ травоядныхъ животныхъ и водныхъ птицъ.

Письмо къ редактору. Въ № 49 «Кавказа» перепечатано вами изъ Ставропольскихъ Губернскихъ вѣдомостей письмо А. В. Иванникова, въ которомъ между прочимъ читаемъ: «Дорога изъ Екатеринодара въ Геленджикъ есть химера, потому что черезъ Кавказскій хребетъ ее проложить невозможно...»

Вопросъ объ избраніи на берегу Чернаго моря порта, могущаго служить пехотомъ желѣзной дороги, обсуждался въ Тифлисѣ особою коммисіею изъ специалистовъ, которая избрала для этого Геленджикъ. Другая коммисія изъ специалистовъ обсуждала дѣло на мѣстѣ и, послѣ тщательнаго осмотра мѣстности, выразилъ тотъ же пороть, какъ видно изъ перепечатанной вами въ № 56 № записки Николаевскаго Вѣстника.

Такимъ образомъ двѣ коммисіи специалистовъ выработали по выраженію г. Иванникова—химеру.

Виртотю почтеннѣйшій Александръ Борисовичъ никогда не бывалъ въ окрестностяхъ Геленджика, — иначе онъ не употребилъ бы столь яркаго слова. Простой взглядъ на 5-ти верстную карту Кавказа показываетъ, что въ окрестностяхъ Геленджика главнаго Кавказскаго хребта, служащаго водораздѣломъ между рѣками текущими на востокъ и на западъ, не существуетъ, — послѣдній его пикъ—гора Павай, лежитъ между 55° 45' и 56° долготы. Около Геленджика главный хребетъ замѣняется двумя параллельными—Кенегуръ и Марютъ, изъ которыхъ послѣдній начинается около Геленджиковой бухты; между этими-то двумя хребтами и должна направиться желѣзная дорога отъ Геленджика на Кубанскую плоскость, и должна перебраться не главный хребетъ, а только контрфорсъ второстепеннаго не выше 1000 футовъ надъ уровнемъ моря. При разетоліи этого контрфорса на 20 верствъ отъ Геленджика, уклонъ дороги можетъ быть доведенъ до 0,014, между тѣмъ какъ пре-

дѣльный уклонъ на Потійско-тифлискаго желѣзной дорогѣ доущенъ въ 0,04 (°).

Такимъ образомъ падаетъ главное и единственное возраженіе г. Иванникова противу желѣзной дороги на Геленджикъ, и крѣпкъ его слова... Николай Палибинъ.

Въ воскресенье, 25 мая, на сценѣ театра въ Муштайскаго сада, будутъ дебютировать, только что прибывшіе артисты г-нъ и г-жа Великановы.

Городскія происшествія. Останова радовой Дренскій заявлялъ полиціекому управленію 1 отдѣла, что 19 числа ночью, невѣстный ему человекъ, отнялъ у него въ духанѣ, на Сололакскаго горѣ, часа и что онъ, Дренскій, захватилъ фисіономію товарища скаканнаго человека. Послѣдній, по рассказаніямъ Дренскимъ пріятелямъ, отослалъ и переданъ мировому судѣ 1 отдѣла.

Докторъ стат. совѣт. Амировъ заявлялъ, что у памятника, выстроеннаго имъ на новомъ армяно-григоріанскомъ кладбищѣ на Вербѣ, невидно крѣпкъ и когда сняты желѣзныя двери со вазомъ большаго замка.

19-го числа ночью, полиціекому офицеромъ 11 участка Британцевъ (находящимся въ раздѣлкѣ) задержанъ шедшій по Алабарту невѣстный человекъ безъ рубахи, несшей на себѣ большой бурдюкъ; по доставленіи его въ управленіе 2 отдѣла, объявилъ, что онъ радовой Кавказской рабочей бригады 1 роты Александръ Приваленко, и что отъ роты, находящейся за Кутаисомъ на работѣ по желѣзной дорогѣ, сбѣжалъ двѣ недѣли тому назадъ, а бурдюкъ нашель на дорогѣ.

20-го числа, вечеромъ, быстро жвавшейся экипажъ князя Ираклія Мухранскаго, въ которомъ сидѣли супруга и дочь его, переѣхалъ арѣдъ домомъ Фрица Мадера, въ колоніи, мальчика 2 1/2 лѣтъ, сына его—Мадера, Густава, переломивъ ему бедрающую ногу. Мальчину оказано медицинское пособіе чрезъ докторовъ Клеберга и Герольдича, — по состоянію его опасное; злополучный отпущенъ домой.

22-го числа, передъ рассвѣтомъ, поднятъ у армяно-григоріанскій церковь, на Михайловской улицѣ, подвѣсивъ мужского пола.

По вѣхости галереи боржомскихъ минеральныхъ водъ, съ разрѣшенія Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго, построено новое, въ болѣе развѣрѣ, вмѣсто деревяннаго каменное зданіе, съ изящными ваннами и условными удобствами для лечаныхъ минеральными водами. Эта новая галерея хотя неокончена, но отдѣленіе ваннъ будетъ готово къ открытію вурса, 1-го іюня. О чемъ боржомское казенное управленіе объявляетъ для свѣдѣнія желающихъ пользоваться боржомскими минеральными водами.

Закавказская казенная палата снѣмъ объявляетъ для всеобщаго свѣдѣнія, что она и Закавказское казначейство будутъ перемѣщены съ 24 числа сего мая въ нынѣ занимаемаго ими частнаго помещенія, принадлежавшаго г. Корганову; въ отнесенное для нихъ казенное зданіе, находящееся на противъ Александровскаго сада.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Петербург. Листокъ сообщаетъ, что просить устройства Россійской мануфактурной выставки уже утверждено и на постройку зданія ассигновано двѣсти тысячъ рублей. Все зданіе будетъ выстроено на впасть лондонскаго хрустальнаго дворца, въ миниатюрномъ видѣ; оно будетъ воздвигнуто посреди Солонаго городка. Къ постройкѣ зданія будетъ приступлено съ весны будущаго года. Зданіе выставкѣ будетъ не временное, а останется постояннымъ.

Голосъ сообщаетъ, что 10-го апрѣля Высочайше разрѣшено Елабужскому 1-й гильдіи купцу К. П. Ушкову произвести изысканія мѣстности, для постройки горнозаводской дороги отъ города Екатеринобурга, черезъ заводскіе округа: екатеринобургскій, казенный, верхнеивинскій гр. Стенбергъ Ферморъ, невьянскій, нас. П. С. Яковлева, и нижнетагилскій, П. П. Демидова, до вѣхоты.

(*) Я не говорю уже о другомъ направленіи мимо Носорожскій-термобанскій ущелья, гдѣ подѣемъ еще отложе.

винскаго завода, гороблигодатскаго казеннаго округа.

Въ «Москов. Вѣд.» напечатано слѣдующее письмо на имя Ивана Ивановича Лажечникова отъ г. министра народнаго просвѣщенія:

Милостивый государь, Иванъ Ивановичъ!

Государь Императоръ, въ свѣдѣніе ходатайства моего, всемогущественнѣе соизволилъ, въ 20-й день текущаго апрѣля, пожаловать вамъ, во вниманіи къ почетной извѣстности вашей въ литературѣ, по случаю празднованія юбилея пятидесятилѣтней литературной дѣятельности вашей, прилагаемый у сего бриллиантовый перстень.

Поздравляя съ сего Монаршемъ милостиво, покорнѣе прошу принять увѣреніе въ совершенномъ моемъ почтеніи и преданности.

Графъ Дмитрій Толстой

«St.-Petersburger Zeitung» сообщаетъ, что однимъ частнымъ кружкомъ благотворителей собрана по подпискѣ въ пользу голодающихъ жителей Эстляндской губерніи значительная сумма—75,000 руб., которые болѣею частью уже употреблены по назначенію, 10,000 руб. и три барки съ провѣантомъ отправлены на островъ Эзелъ; отъ 30 до 40 тысячъ—въ Ревель.

Въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» напечатано слѣдующее распоряженіе по министерству внутреннихъ дѣлъ 5-го мая 1869 года: «Принимая во вниманіе, что газета «Педля», не смотря на объявленное ей въ минувшемъ мартѣ мѣсяцѣ второе предостереженіе, продолжаетъ проводить идеи и сужденія, совершенно несовмѣстныя съ основными началами нашего государственнаго и общественнаго порядка, каковое направленіе съ особою ясностію выразилось почти во всѣхъ статьяхъ № 19-го означеннаго издаванія («Внутренній вѣстникъ», «Патриотъ», «Изъ Испаніи», «Отечество въ опасности», «Нѣсколько словъ по поводу трудовъ по издѣлованію раскола въ 1868 году») — министру внутреннихъ дѣлъ, на основаніи ст. II Высочайшаго указа 6-го апрѣля 1865 года и ст. 29 отд. II Высочайше утвержденаго въ тотъ же день мѣсяцъ государственнаго совѣта, и согласно заключенію совѣта главнаго управленія по дѣламъ печати, опредѣлить: объявить газетѣ «Педля» третье предостереженіе, въ лицѣ отвѣтственнаго редактора и издателя, купца 2-й гильдіи Василія Генкеля, и приостановить продолженіе означеннаго повременнаго издаванія на шесть мѣсяцевъ.

Въ той же газетѣ помѣщенъ отчетъ о дѣйствіяхъ Высочайше утвержденной коммисіи по участію Россіи въ парижской всемірной выставкѣ 1867 г. Изъ отчета сего оказывается, что въ общемъ итогѣ русская производительность представлена была на выставкѣ 1,382 экспонентами. По русскому отдѣлу парижской выставки присуждено 476 наградъ, а именну: два большіхъ приза; одинъ академикъ Якоби, за приложеніе гальваноластики къ искусству; другой поднесенъ Его Величеству Государю Императору за улучшеніе конскихъ породъ. Два приза по художественному отдѣлу: одинъ—третій, г. Коцебу—за батальную живопись; другой—первый, г. Рязановъ—за архитектурные рисунки. Медалей: золотыхъ 21, серебряныхъ 93, бронзовыхъ 211 и 151 похвальный отзывъ. Кроме того, признаны достойными награды, но оставлены въ конкурса, согласно особымъ, по сему предмету правиламъ, 26 экспонентовъ,—всѣ принадлежащіе къ заведеніямъ, на счетъ казны содержимымъ. Третьи экспонентамъ нашего отдѣла, въ знакъ особаго вниманія, пожалованы императоромъ французскіе кавалерскіе кресты Почетнаго Легіона (гг. Грому, Сазикову и Бонаде).

На покрытие расходовъ по участію Россіи въ парижской выставкѣ употреблено 237,476 р. 68 к.

Въ газетѣ Голосъ доставлена слѣдующая записка:

И литература, и общественное мнѣніе давно уже указываютъ на разныя несообразности, существующія у насъ, въ Россіи. Одна изъ такихъ несообразностей, что наша академія наукъ не хочетъ съ нами, русскими, дѣлиться своими писаніями, печатая

все на немецкомъ языкѣ, и только въ последние годы удѣляла малая крупица намъ въ видѣ «Записокъ».

«Когда же, наконецъ, доживемъ мы до того, что *все академическія изданія* будутъ печататься *прежде всего порусски*, а потому уже, пожалуй, и на какомъ угодно другомъ языкѣ?»

«Возмите, напримеръ, последние три тома «Бюллетеня» академіи: въ нихъ 120 статей; изъ нихъ 41 принадлежатъ лицамъ, которыхъ никакъ нельзя заподозрить въ немудрый писать порусски: это гг. Сомовъ, Буяновскій, Савичъ, Зиницъ, Кокшаровъ, чистые русскіе и всѣмъ известные, какъ профессоры и какъ авторы многихъ русскихъ сочиненій; трудно также предположить, чтобы и такіа лица, какъ гг. Борщовъ, Деюлинъ, Овельниковъ, Фамининъ и многіе другіе съ подобными же именами, были иными и не умѣли писать порусски; а между тѣмъ, въ ихъ статьи напечатаны помѣтки! Намъ достоверно известно, что изъ 41-й статьи, по крайней мѣрѣ, двѣ трети были написаны порусски, слѣдовательно потребовали перевода для напечатанія въ «Бюллетенѣ».

«Мало того: изъ остальныхъ 79 статей около 25 принадлежали лицамъ, хотя и съ немецкими прозваніями, но такимъ, которые весьма удовлетворительно владѣютъ русскимъ языкомъ и могутъ писать на немъ свободно.»

«Итакъ, больше половины статей могли быть безъ затрудненія напечатаны порусски, еслибъ русскому языку академія предоставила *хоть равныя права* съ немецкимъ. Теперь же нашему брату-русскому приходится учиться помѣтками для того, чтобы пользоваться изданіями русской академіи, содержимой на русской денгѣ и находящейся въ русской столицѣ. Говорить, что русский языкъ мало завѣстенъ въ Европѣ (для однихъ же русскихъ, конечно, и писать не стоитъ — они должны только платить за то, что будутъ писать гг. академіи для Европы). Однакожъ, языки: голландскій, венгерскій, шведскій, датскій или португальскій, едва ли больше завѣстны въ Европѣ, чѣмъ русскій, между тѣмъ, какъ въ ученыхъ учрежденіяхъ этихъ государствъ, академіи, университеты и т. п., печатаютъ свои изданія каждое на своемъ отечественномъ языкѣ, не обращая рѣшительно никакого вниманія на то, будутъ ли читать ихъ иныя или не будутъ и довольствуясь тѣмъ, что ихъ прочитаютъ ихъ соотечественники.

«Иркутскія Вѣдомости» сообщаютъ любопытныя свѣдѣнія о разведеніи табаку въ Иркутской губерніи. Оказывается, что въ двухъ только округахъ, Иркутскомъ и Балаганскомъ, готовится къ продажѣ табаку болѣе 22 тыс. пудовъ, цѣна котораго въ оптовой продажѣ на мѣсто выше 13 р. за пудъ, а въ розробной продажѣ доходить до 14 р.

«Варшава. «Дневникъ Познанскій» сообщаетъ, что въ распространеніи фальшивыхъ ассигнацій принимали участіе многія лица. Производятся два отдѣльных слѣдствія: одно начато прежде надъ лицами, заключенными въ цитадели, изъ которыхъ до 30 человекъ принадлежатъ къ купеческому сословію и преимущественно торгующимъ москательными товарами; другое слѣдствіе производится въ городской ратушѣ, гдѣ заключены преимущественно молодые люди, воспитанники разныхъ учебныхъ заведеній. Коммиссія, засѣдающая въ ратушѣ, уже освободила многіхъ, взявшихъ по подозрѣнію; по числу лицъ, заключенныхъ въ цитадели, увеличилось, потому что произведены новыя аресты. Арестованы, между прочими, купецъ Щербинскій. У Щербинскаго найдено фальшивыхъ билетовъ на 60,000 р. с. Сверхъ того, арестовано нѣсколько лицъ въ самой Варшавѣ, а также доставлены изъ провинцій соучастники въ преступленіи.

Новочеркасскъ. Въ «Донскомъ Вѣстникѣ» напечатано: Великій Князь Николай Николаевичъ—старшій осматривалъ 1-го мая войсковой конный заводъ и нашелъ какъ устройство завода, такъ и лошадей въ отличномъ состояніи. Съ этого завода приобрѣтено Его Высочествомъ четыре лошади.

«Говорятъ, что получена изъ Петербурга телеграмма, уведомляющая, что Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ изволитъ посѣтить войско Донское въ послѣднихъ числахъ юліа или въ первыхъ августа, наступающаго года. Вѣдетъ онъ въ предѣлы края по Кавказско-парципской желѣзной дорогѣ и станетъ продолжать путешествіе по войску отчасти сухимъ путемъ, отчасти водою—по Дону. Въ Новочеркасскѣ, будто бы, продуетъ два дня.

— Строитель желѣзныхъ дорогъ С. С. Полюковъ, проѣздомъ чрезъ Новочеркасскъ въ Таганрогъ, пожертвовалъ въ пользу устроенной новочеркасской публичной библиотеки 500 руб. серебр.

Константинопольскій армянскій патриархъ Богосъ получилъ, чрезъ абата Теста, приглашеніе папы, прибыть на вселенскій соборъ, назначенный въ Римѣ. Преосвященный Богосъ отозвался, что отвѣта онъ дать не можетъ, не испросивъ на это разрѣшенія эчмиадзинскаго католикоса, какъ главы армянской церкви. Въ издаваемомъ въ Эчмиадзинѣ армянскомъ журналѣ «Ара-ратъ», за мартъ мѣсяцъ этого года, напечатано отъ имени писемъ католикоса Кеворка IV преосвященному Богосу, отъ 11-го февраля, въ которомъ между прочимъ, сказано: «Елибѣ Римъ дѣйствительно желалъ единства христіанской церкви, то слѣдовало бы ему предварительно изслѣдовать, гдѣ беретъ свое начало раздѣленіе церкви; почему, соединенные во едино вѣрою и любовью въ главѣ церкви, члены ея раздѣлены между собою, и отчего произошла вѣковая вражда между вѣми христіанами; не стремленіе ли престола римскаго стать выше всѣхъ восточныхъ престоловъ, какъ это известно всему міру, было тому причиною? Поэтому, весьма стремимся къ истинѣ, желательно было бы видѣть, чтобы его святѣйшество дѣйствительно усиливало устранить перво-причину раздѣленія, и слѣдовало бы по стезямъ святыхъ отцовъ, и по соглашенію, какъ это подо- бно, съ пастырями восточной церкви и каноническими постановленіями, объявлять бы цѣль свою и вопросы, которые должны быть обсуждаемы на соборѣ, и, получивъ одобреніе ихъ по взаимному соглашенію, определялъ бы мѣсто и время собора. Между тѣмъ, главѣ римской церкви, оставивъ себя безъ вниманія то, что могло бы содѣйствовать единству церкви Христа, за- благодарзуилось издать предварительное, приглашеніе посланіе и потомъ уже расослать оное къ пастырямъ церкви, чѣмъ онъ позволяетъ всякому предполагать, что желаетъ возвести себя на степень высшаго повелителя и главы христіанства, не признавая пастырей восточной церкви равными себѣ по степени, юрисдикціи и преемству отъ апостоловъ, которымъ духъ святой далъ одинаковую власть и одарилъ одинаковыми же благами. Папа открыто провозглашаетъ римскій престолъ центромъ единства, каковое ученіе не привмаетъ святая и право-славная церковь армянская, признающая, вмѣстѣ съ другими народами восточной церкви, единственнымъ главою церкви Спасителя нашего Христа. Тотъ, кто стремится къ единству церкви, оставивъ въ стороне все то, что необходимо должно было бы послужить основаніемъ собора, своимъ воображаемымъ единовластнымъ авторитетомъ все болѣе и болѣе удаляется отъ единства католической церкви, походя изъ началъ, противныхъ основамъ истиннаго ученія святаго евангелія. Трудно надѣяться на установленіе истиннаго единства. Въ довершеніе всего, не открылось бы поприще новымъ спорамъ и неизлечимому расколу и еще болѣе враждебнымъ отношеніямъ, въ соблазнъ многихъ и въ порицаніе христіанскому святому ученію. Поэтому, мы, которые постоянно заботимся о душевномъ спасеніи порученнаго намъ Богомъ народа и стремимся сохранить спокойствіе въ нашей паствѣ... считаемъ *неизбѣжнымъ долгомъ объявить вамъ, нашему преосвященному брату, держатъ себя одали отъ этого приглашенія и собора, который лишило законныя основанія, а также предупредить архіепископовъ и епископовъ нашей церкви въ Турціи, не давать мѣста недоразумѣніямъ и разногласію».*

ПОЛИТИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Парижъ, 13-го мая. Въ «Официальномъ журналѣ» обнародованъ вчера приказъ полицейскаго пресента, въ которомъ сказано, что «въ виду беспорядковъ, произведенныхъ 12-го мая на площади Шатле, и 13-го мая, передъ цркомъ Наполеона и въ залѣ Сорбонны, всякое скопленіе на улицѣ, передъ мѣстомъ избирательнаго или публичнаго собранія воспрещается послѣ входа публики въ собраніе, что агенты полицейской власти примутъ необходимыя мѣры для обезпеченія свободнаго движенія на улицахъ, и что если, не смотря на приглашеніе разо- итись, сдѣланное полицейскими агентами, толпа будетъ стоять у входа въ означенныя собранія, то противъ нея прибегать

(*) Заимствуя эту статью изъ «Голоса», выражаемъ сожалѣніе, что нашъ корреспондентъ въ Эчмиадзинѣ не счелъ нужнымъ сообщить намъ переводъ столь интереснаго документа. Ред.

къ мѣрамъ, указаннымъ въ законѣ 1848 года (отъ 7—9 іюня) о сборщикахъ. Этотъ приказъ уже былъ приведенъ въ исполненіе вчера вечеромъ. Входы въ публичныя собранія, въ особенности въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ ожидалось стеченіе публики, были окружены городскими сержантами, не дозволявшими прохожимъ останавливаться. Публика безпрекословно повиновалась и не слыхала, чтобы гдѣ-нибудь были попытки къ сопротивленію. «Не трудно», замѣчаетъ по этому поводу «Temps», «указать цѣль, которую предположило себѣ правительство, публику эти постановленія и вызвалъ къ закону о сборщикахъ 1848 г., предшествовавшему нѣсколькими днями кровавымъ июньскимъ днямъ, которые, не слѣдуетъ забывать, были вызваны, главнымъ образомъ, крайностями бонапартистскихъ собраній. Ссылался на событія, происходившія передъ театромъ Шатле, царкомъ Наполеона и въ Сорбоннѣ, правительство хотѣло придать этимъ демонстраціямъ болѣе значенія, чѣмъ сколько при- дается имъ общественнымъ мнѣніемъ, и оправдать такимъ образомъ грубое вмѣшательство полиціи. Оно выдаетъ за начало серьезныхъ беспорядковъ естественное раздраженіе публики, вызванное необычнымъ недостаткомъ распорядительности съ стороны распорядителей собраній, въ которомъ говорилъ Эмиль Оливье, избирательную горячку, овладѣвшую толпою передъ цркомъ Наполеона, и пылая завлестія въ пользу любимыхъ кандидатовъ, въ Латинскомъ кварталѣ. Мы убѣждены, что избиратели не поддадутся вліянію этой ловки. Но французскій народъ долженъ внимательно слѣдить за собою и слушаться краснорѣчивыхъ совѣтовъ, которые дала вчера въ Альварарѣ, Эрнестъ Инсаръ своимъ избирателямъ. Въ три дни, остающіеся французамъ для пользы праваго сходаго, они должны вести себя съ спокойнымъ достоинствомъ, чтобы не дать даже малѣйшаго предлога къ репрессивнымъ мѣрамъ и къ тревожнымъ комментаріямъ, которые всегда наготовѣ у враговъ свободы.

«При первомъ извѣстіи о шумныхъ демонстраціяхъ», продолжаетъ «Temps», «мы совѣтовали успокоиться для пользы свободы. Мы снова повторимъ нашъ совѣтъ. На демократической и либеральной печати лежитъ обязанность направить на эту сторону вопроса, и она исполняетъ эту обязанность. Мы съ удовольствіемъ видимъ, что даже газеты другого оттѣнка доказываютъ, что нѣкоторое волненіе почти неизбежно въ такую эпоху. Мы съ удовольствіемъ прочли въ «Patrie» совѣтъ—не слишкомъ тревожить себя этою горячкой, притомъ же обнаруживающеюся у весьма незначительнаго меньшинства». Еще болѣе благодарны мы «France» за ея слова: «Надо отказаться отъ права сходаго, если эти крайности кажутся недовольствительными. Англія, образцовая страна въ отношеніи народныхъ правъ и свободы, представляетъ не болѣе спокойствія и умеренности на своихъ митингахъ, на нихъ также не бываетъ недостатка въ шумѣ и безчинствахъ». Это сущая правда. Какъ въ Англіи, такъ и въ Америкѣ и въ Бельгіи, выборы всегда бывають очень шумны. Но это не мѣшаетъ намъ желать, чтобы у насъ они происходили какъ можно тише. Подать голоса—не значитъ кричать».

Греція. Корреспондентъ «Моск. Вѣд.» пишетъ изъ Корфу: «Въ пятницу, на Страстной недѣлѣ (18 апрѣля), былъ здѣсь проѣздъ принца Наполеона. Яхта, на которой прибылъ двоюродный братъ императора французскаго, вошла въ нашу гавань утромъ. Въ тотъ же день король Георгій осматривалъ стоянціе въ гавани военные корабли греческіе и иностранные. Принцъ Наполеонъ, прибывъ утромъ, не заблагоразсудилъ съѣхать сейчасъ же на берегъ для посѣщенія его величества, а оставался на яхтѣ, ожидая, должно быть, что король первый съѣдетъ его визитъ. Видя, что король началъ свое посѣщеніе съ другихъ кораблей, принцъ съѣхалъ на берегъ и отправился во дворецъ. Разумѣется, онъ не засталъ тамъ никого. Отъ дворца онъ поѣхалъ въ крѣпость, гдѣ, вмѣсто торжественной встрѣчи, былъ принятъ у воротъ воинскимъ начальникомъ, г. Боцарисомъ, и его адъютантомъ. Осмотрѣвъ крѣпость, онъ отправился за городъ на прогулку и затѣмъ возвратился на свою яхту. Король между тѣмъ окончилъ осмотръ кораблей и возвратился въ загородный дворецъ, гдѣ и узналъ о посѣщеніи принца. Надѣясь заставить его за городомъ, его величество отправился тоже туда, но принцъ въ это время находилъ уже въ своей яхтѣ. Считаю несовѣстнымъ съ своимъ достоинствомъ навѣстить принца, выѣзжавшаго нарочно для своего посѣщенія такой часъ, когда въѣзъ было повѣстно, что короля не было во дворѣ, его величество такъ и не отдалъ визита принцу Наполеону».

Берлинъ, 7-го мая.—Союзное сѣверо-американское правительство уведомило, по телеграфу, дипломатическихъ представителей своихъ при европейскій дворахъ, что имъ заявлено желаніе достигнуть мирнаго разрѣшенія вопроса объ «Элабамѣ».

Турція. Вотъ текстъ новаго закона о національностяхъ, который возбудилъ столько неудовольствія въ доброй половинѣ жителей Турціи, и которымъ отстраняется прежнее вліяніе иностранныхъ государствъ на населеніе Балканскаго полуострова.

Ст. 1) Всякій родинѣе отъ оттоманскаго отца и оттоманской матери, или только отъ оттоманскаго отца, есть подданный оттоманскій. Ст. 2) Всякій родинѣе на оттоманской территоріи отъ родителей иностранцевъ, можетъ въ теченіи трехъ лѣтъ по своемъ совершеннолѣтіи требовать себя званія оттоманскаго подданнаго. Ст. 3) Всякій совершеннолѣтній иностранецъ, прожившій пять лѣтъ съ ряду въ Оттоманской имперіи, можетъ приобрести оттоманскую національность, адресуя свою просьбу министру иностранныхъ дѣлъ прямо или черезъ чье-либо посредство. Ст. 4) Императорское правительство можетъ даровать въ особенныхъ случаяхъ оттоманскую національность иностранцу, который, безъ выполнения условій упомянутыхъ въ предыдущей статьѣ, будетъ признанъ достойнымъ такой исключительной милости. Ст. 5) Оттоманскій подданный, приобретающій иностранную національность съ разрѣшенія императорскаго правительства, считается иностраннымъ подданнымъ и съ нимъ будутъ поступать, какъ съ таковымъ; если же напротивъ онъ перейдетъ въ иностранное подданство безъ предварительнаго разрѣшенія императорскаго правительства, то натурализація его будетъ считаться недействительною, и онъ попрежнему будетъ считаться оттоманскимъ подданнымъ, и съ нимъ во всѣхъ случаяхъ будутъ поступать какъ съ таковымъ. Ни одинъ оттоманскій подданный не можетъ, ни въ какомъ случаѣ, перейти въ иностранное подданство иначе, какъ по полученіи на то разрѣшенія въ силу императорскаго приказа. Ст. 6) Императорское правительство можетъ объявить лишеннымъ оттоманской національности каждаго оттоманскаго подданнаго, который принял иностранное подданство въ чужихъ краяхъ или вступилъ въ военную службу иностраннаго правительства безъ разрѣшенія своего государя. Въ этомъ случаѣ потери званія оттоманскаго подданнаго повлечетъ за собою запрещеніе тому, кто подвергся такой потерѣ, возвращаться въ оттоманскую имперію. Ст. 7) Оттоманская женщина, вступившая въ бракъ съ иностранцемъ, можетъ, буде одоветъ, возвратиться въ оттоманское подданство, записавъ о томъ въ теченіи трехъ лѣтъ по смерти своего мужа. Распоряженіе это, впрочемъ, прихвѣлется только къ ея лицу; именуемое же ея будетъ подчинено общимъ законамъ и постановленіямъ, до ея относящимся. Ст. 8) Дети, даже малолѣтнее, оттоманскаго подданнаго, приняшаго иностранное подданство или потерявшаго свою національность, не раздѣляютъ положенія своего отца и остаются оттоманскимъ подданнымъ. Дети, даже малолѣтнее, иностранца, приняшаго оттоманское подданство не раздѣляютъ положенія своего отца, а остаются иностранцемъ. Ст. 9) Всякій проживающій на оттоманской территоріи, считается оттоманскимъ подданнымъ и съ нимъ поступаютъ какъ съ таковымъ до тѣхъ поръ, пока его званіе, какъ иностранца, не будетъ доказано установленнымъ порядкомъ. Давъ 6-го мая 1285 года, гедары (19 января 1869 года).

Испанія. Въ «Spectator» пишутъ по поводу религіознаго вопроса, обсуждаемаго нынѣ въ Испаніи: Противники католической церкви въ этой странѣ получили недавно неожиданную поддержку. Рабочіе, интеллигентная часть новыя свѣрты въ Мадридѣ, открыли могилы жертвъ инквизиціи, погнѣвшихъ въ ауто да-фе. Обгорѣлыя кости, подухотвѣвшие воезель и прочіе слѣды безчеловѣчій инквизиторовъ явились доводомъ болѣе краснорѣчивымъ, нежели всевозможныя рѣчи и возгасы. Г. Эваргана, пылкій противникъ нетерпимости, избралъ это открытіе темою своей рѣчи въ собраніи кортесовъ, и церковь католическая получила въ Мадридѣ ударъ неотразимый. Испанцы, подобно всѣмъ южнымъ католикамъ, смотрятъ на смертную казнь съ ужасомъ и отвращеніемъ, и вдругъ изъ представляютъ ясныя, неопровержимыя доказательства, что тѣлныя сотни несчастныхъ погнѣли въ пламени за то только, что были еретики или евреи. Должно замѣтить, что въ пользу терпимости сказано было въ собраніи кортесовъ много пылкихъ рѣчей, и что папата съ восторгомъ рукоплескала тому изъ ея членовъ, который объявлялъ, что собраніе не принимаетъ на себя обвиненіе

въ неизмѣнной преданности католицизму и несогласно считать подобное наименованіе похвалою себѣ.

— 9-го мая.—Военный министръ, маршалъ Примъ, отвѣчалъ въ Кортесехъ, слѣдующимъ образомъ на вопросъ депутата Балагера, наиснувшаго на честолюбивые замыслы, сдѣланные Примомъ:

«Меня нисколько не удивляетъ, что многіе такъ занимаются моею личностью: это судьба всѣхъ общественныхъ дѣятелей, въ томъ числѣ и министровъ. Мною занимаютъ уже давно, приписывая мнѣ мысли, одну лѣтѣе другой. Нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ утверждали, что военный министръ имѣетъ въ виду реставрацію правна Летуриескаго. Я имѣлъ честь трижды торжественно проищать въ этой залѣ слова «никогда» и «невозможно»; они заставили умолкнуть эти слухи. Но теперь на меня снова напали, утвердя, что я ставлюсь съ республиканскимъ меньшинствомъ и имѣю въ рукахъ средства, чтобы провозгласить въ Барселонѣ, республику; отсюда будто-бы и безпорядки въ Барселонѣ, на которые указываетъ г. Балагеръ. Этими неограниченны и придумали еще болѣе удивительныя вещи. Мнѣ приписали самыя честолюбивыя замыслы; говорили, что я хочу провозгласить себя уже не президентомъ республики, а испанскимъ королемъ. Пусть члены республиканской партіи объявятъ, былъ ли и когда-нибудь причастенъ ихъ плану. Съ другой стороны, въ этомъ собраніи присутствуютъ нѣсколько генераловъ, моихъ товарищей, которыхъ мнѣ ни въ какомъ случаѣ нельзя было обойти, еслибъ я располагалъ сдѣлаться «пананскимъ королемъ». Время и обстоятельство докажутъ, что я не честолюбецъ и не пытаю корыстныхъ цѣлей. Все, чего я желаю и къ чему и стремлюсь всеми силами—это утверженіе прочнаго порядка въ моемъ отечествѣ и обезпеченіе свободы».

Римъ. Приѣзъ въ Римъ оберъ-камергера австрійскаго императора, графа Кренивца, служилъ теперь главнымъ предметомъ разговоровъ въ вѣчномъ городѣ. Полагаютъ, что онъ прибылъ съ особымъ порученіемъ, но никто не думаетъ, чтобы отношенія между Римомъ и Австріей могли улучшиться. Напекое правительство и слышать не хочетъ о какихъ либо уступкахъ по вопросу о конкордатѣ, и всѣ старанія кардинала Раушера по этому предмету остались безуспѣшными. Чѣмъ болѣе Австрія выказываетъ римскій дворъ въ Австріи, тѣмъ болѣе старается онъ показать видъ, будто-бы живетъ въ самой искренней дружбѣ съ Пруссіей. Поговариваютъ даже, что напсалъ армія вскорѣ будетъ пополнена пруссаками, такъ какъ большинство французовъ, бельгийцевъ, голландцевъ и американцевъ, служащихъ въ напескихъ званіяхъ, только ожидаютъ срока своей службы, чтобы навсегда простились съ арміей римскаго первосвященника. Самъ Пій IX говоритъ, что французы могутъ идти на все четыре стороны, а что онъ полагается на Бога и на весь католическій міръ.

Новѣйшія открытія въ Иерусалимѣ. Иерусалимъ уже болѣе двухъ лѣтъ служитъ предметомъ важныхъ археологическихъ изысканій. «Сынъ Отечества» сообщаетъ слѣдующее о ходѣ этихъ изысканій.

До сихъ поръ розысканія производились въ двухъ пунктахъ: на мѣстѣ еврейскаго храма на горѣ Морія и около мусульманскаго кладбища—Эль-Гаремъ (покой, по евр. еси Salim). Работы представляли затрудненія въ особенности потому, что въ мусульманскихъ земляхъ кладбища пользуются особенной уваженіемъ. Для изслѣдованія Оскарной мечети, которая окружена со всѣхъ сторонъ высокими стѣнами, Уаррену пришлось спускаться подъ землю посредствомъ подкоповъ съ наружной стороны.

Теперь удалось волюю опредѣлить какъ вышніе предѣлы храма, построенаго Продомъ, такъ и подземные ходы, которые въ-когда существовали между этимъ зданіемъ и соседнимъ городомъ. Открытіе этихъ переходовъ оправдываетъ преданіе о томъ, будто храмъ воздвигнутъ былъ безъ малѣйшаго ступа молота и другихъ строительныхъ инструментовъ. Дѣйствительно, матеріалъ для постройки могъ доставляться черезъ подземные ходы, до того обширные, что по нимъ свободно могли проходить лошади и мулы, нагруженные камнями, известкой и другими матеріалами, необходимыми при казкѣ зданія.

«Царскія пещеры», находящіяся на самой Иосафатовой долинѣ, у Кедрона, теперь почти совершенно изслѣдованы: доказано, что тамъ существовали каменоломни и обширныя копи, хотя онѣ развѣтвлялись и не въ такой степени, какъ утверждали мѣстные жители, и г. Уарренъ полагаетъ, что теперь здѣсь открыто уже все, что было возможно. Ворота, наведенныя подъ именемъ Домаскаго, найдены и очищены отъ мусора; они находятся на скалистой, известковой почвѣ, которую феллахи называютъ «тезель», и съ одной стороны открываютъ доступъ въ городъ, а съ другой ведутъ въ упомянутымъ каменоломнямъ. Имя это При раскопкѣ ихъ нашли и слѣды рабо-

но и обѣ стороны, и что за плату копій рѣшеній выдаются только гражданскимъ истцамъ и частнымъ обвинителямъ (570 ст. уст. угол. суд.) Въ этомъ случаѣ прокуроръ противурѣчитъ себѣ: для чего не только ему, но и сторонамъ дѣла брать копій, когда они могутъ читать подлинное рѣшеніе? Если обвиняемый или гражданскій истецъ и берутъ копій, то первый для того, чтобы написать аппелляцію, а второй искать убытки, гражданскимъ порядкомъ. Товарищъ прокурора нашель, какъ бы не пріятнѣею 766 ст. уст. угол. суд. Но этою статьею суду предоставляется право рѣшать по внутреннему убѣжденію. Затѣмъ, обращаясь къ опредѣленію наказанія, на основаніи статей, предложенныхъ въ проектѣ, защитникъ говорилъ, что никто изъ подсудимыхъ не записался, а потому имъ не слѣдуетъ опредѣлять наказаніе въ высшей мѣрѣ, по ст. 129 уложенія, а напротивъ, по 138 ст. слѣдуетъ низшая мѣра; что пятерыхъ нельзя признать участниками, о которыхъ говорятъ 12 и 117 ст. уложенія и что 1489 и 1490 ст. ни въ какомъ случаѣ не могутъ быть применены къ настоящему дѣлу, потому что все произошло случайно, неумышленно, а эти статьи говорятъ о преступленіи умышленномъ; что касается того, чтобы предписать суду войти въ разсмотрѣніе замѣчаній, сдѣланныхъ товарищемъ прокурора на протоколѣ, то это лишнее—судъ уже постановилъ свое обѣ этомъ заключеніе (844 ст. уст. уг. суд.), слѣдовательно имѣть надобности вызывать свидѣтелей, которые живутъ не въ 20 верстахъ отъ Тифлиса, а верстахъ въ 50-ти. Защитникъ просилъ утвердить рѣшеніе окружного суда. Товарищъ прокурора палаты возражалъ не много; онъ говорилъ, что показанія мугалланцевъ нужно считать достоверными, что Мехди былъ пастухъ, а онъ и не защищался и не откуды не имѣлъ помощи, и что доказательства защитника о томъ, что была драка, основаны на терминологіи, и что на одномъ словѣ «драка», связанномъ свидѣтелемъ, нельзя опредѣлить свойство преступленія.

Въ послѣднемъ своемъ словѣ защитникъ выразился такъ: «нужно знать характеръ и обычай мусульманъ, чтобы показанія родственниковъ покойнаго Мехди назвать достоверными; здѣсь не достоверность нужно принять, а вѣроятіе (канлы). Товарищъ прокурора суда написалъ, что рѣшеніе основано на фразѣ, а товарищъ прокурора палаты говоритъ, что только на одномъ словѣ драка. Но обстоятельство дѣла и опытъ жизни говорить, что здѣсь была драка и свидѣтели, по-татарски (*), положительны говорили, что была драка; для вырешенія побоевъ въ татарскомъ языкѣ существуетъ особое слово, особыя фразы, такъ что никакая терминологія не назвала бы связанную свидѣтели драку, нанесеніемъ тяжкихъ безусловно-смертельныхъ побоевъ не въ дракѣ».

Палата удалилась въ совѣщательную комнату и по прочтеніи постановленныхъ вопросовъ, можно было догадываться, что наказаніе подсудимымъ будетъ увеличено; и дѣйствительно—послѣ долгаго совѣщанія палата объявила слѣдующій приговоръ: первыхъ двухъ лишить всѣхъ правъ состоянія и сослать въ каторжныя работы на заводахъ на четыре года, и затѣмъ поселить ихъ въ Сибири навсегда; третьяго, какъ несовершеннолѣтняго, такому же наказанію, но срокъ работы меньше, именно—два года и восемь мѣсяцевъ; четвертыхъ—отдать въ исправительныя арестантскія роты гражданскаго вѣдомства на три года, не лишая ихъ всѣхъ особенныхъ лично и по состоянію присвоенныхъ имъ правъ и преимуществъ, и затѣмъ отдать ихъ подъ особый надзоръ мѣстной полиціи или ихъ обществъ, если оно пожелаетъ принять ихъ, срокомъ на четыре года. Въ отношеніи Керима-Шахъ-Кельды-оглы сужденія не имѣть.

Защитникъ, по просьбѣ подсудимыхъ, потребовалъ копію рѣшенія, и какъ извѣстно, подана кассационная жалоба въ уголовный кассационный департаментъ правительствующаго сената.

Тимофей Макаровъ.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТІЕ.
ОТКРЫТА ПОДПИСКА
НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ:
«ВѢДОМОСТИ ОДЕССКАГО ГРАДОначальства».
Съ разрѣшеніемъ г. министра внутреннихъ дѣлъ, Вѣдомостей Одесскаго Градоначальства, разрѣшено вести политическую (*).
Ред.

лій отдѣлъ; такимъ образомъ, изданіе это становится газетою *административною, политическою, и коммерческою.*
Кромѣ этого, редакція приметъ всѣ записки мѣры, чтобы свидѣтели, получаемыя о состояніи какъ мѣстнаго, такъ равно и иностранныхъ рынковъ и биржи, отличались бы полнотою и точностію. Цѣны какъ привозимымъ товарамъ изъ за-границы, такъ равно и отвозимымъ, будутъ помѣщаемы ежедневно. Подписавъ ибна на полгода съ 1 го іюля по 1-е января съ пересылкою 3 руб., безъ пересылки и доставки 2 руб. 50 коп. Подпись принимается во всѣхъ почтовыхъ конторахъ и по адресу, какъ значится въ заголовкѣ газеты.

Н. В. Липа, подписавшійся на «Вѣдомости» ранѣе 1-го іюля, получать за текущее время номера газеты безплатно»

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Правительственныя распоряженія.

Оставшіяся за штатомъ: чиновникъ особыхъ порученій при бывшемъ тифлисскомъ генералъ губернаторѣ, надворный совѣтникъ **Веревъ**—опредѣленъ на службу сверхъ штата, съ 27 февраля 1869 года—въ управленіе государственными имуществомъ въ Тифлисской губерніи, для занятія въ качествѣ переводчика.

Окружное инженерное управленіе Кавказскаго военнаго округа вызываетъ желающихъ принять въ отовой подрядъ постройку вѣсѣла для предполагаемаго въ Сухумъ госпитальнаго отдѣленія, за исключеніемъ 5%, и на непредвидимые расходы, на сумму 38526 р. 25^к.

Искусный торговецъ, безъ переторжки, съ допущеніемъ присылки запечатанныхъ объявленій произведенъ будетъ въ Тифлисѣ при окружномъ инженерномъ управленіи 13 іюня сего 1869 года.

Подробныя условія сего подряда, а равно утвержденную смету и чертежи можно видѣть въ окружномъ инженерномъ управленіи ежедневно съ 7 до 12 часовъ дня, кромѣ дней праздничныхъ.

Лица, желающія вступить въ искусный торговецъ, обязаны заблаговременно и по крайней мѣрѣ за день до торга представить въ окружное инженерное управленіе надлежащія свидѣтельства о своемъ званіи и залоги, дабы имѣть время разсмотрѣть ихъ предварительно.—Запечатанныя объявленія къ торгамъ, должны быть поданы или присланы не позже 12-ти часовъ утра, въ день назначенный для торга.—Объявленія эти должны быть писаны по формѣ, приложенной къ 1909 ст. части I тома X свода гражд. закон. (изданія 1857 года) съ обозначеніемъ цѣны прописью и съ изъясненіемъ согласія принять подрядъ въ точности противу предъявленныхъ на торгахъ условій, безъ всякой перемѣны. Приемъ долженъ быть приложенъ 1, свидѣтельство о званіи объявителя и 2, полные залоги. Несогласныя съ нимъ объявленія считаются недействительными. Запечатанныя объявленія отъ лицъ, которыя лично или чрезъ своихъ повѣренныхъ участвовали въ искусныхъ торгахъ—приниматься не будутъ, какъ равно и никакія новыя предложенія послѣ торга. 417 (3) 1.

Окружное инженерное управленіе Кавказскаго военнаго округа вызываетъ желающихъ принять въ отовой подрядъ слѣдующія работы въ ур. Царекіе-колоды: 1) постройку гоубвахты съ платформою и ретиратнымъ мѣстомъ, на 9259 р. и 2) перекрѣпкіе (готовыхъ) вращ.: а) на зданіяхъ инженернаго вѣдомства подъ № 1 4. 5. 6 и 7, на 2108 р. 69 к. и б) на зданіяхъ занятыхъ помѣщеніемъ драгунскаго полка подъ № 2. 3. 4. 21. 23. 25 29 и 34, на 2507 р. 69 к., а всего, за исключеніемъ 5% и на непредвидимые расходы, на сумму 13875 р. 65 к.

Искусный торговецъ, безъ переторжки, съ допущеніемъ присылки запечатанныхъ объявленій, произведенъ будетъ въ Тифлисѣ при окружномъ инженерномъ управленіи 17 іюня сего 1869 года.

Подробныя условія сего подряда, а равно утвержденную смету и чертежи можно видѣть въ окружномъ инженерномъ управленіи ежедневно съ 7 до 12 часовъ дня, кромѣ дней праздничныхъ.
Лица, желающія вступить въ искусный торговецъ, обязаны заблаговременно и по крайней мѣрѣ за день до торга представить въ окружное инженерное управленіе надлежащія свидѣтельства о своемъ званіи и залоги, дабы имѣть время разсмотрѣть ихъ предварительно.—Запечатанныя объявленія къ торгамъ, должны быть поданы или присланы не позже 12-ти часовъ утра, въ день назначенный для торга.—Объявленія эти должны быть писаны по формѣ, приложенной къ 1909 ст. части I тома X свода закон. (изданія 1857 года) съ обозначеніемъ цѣны прописью и съ изъясненіемъ согласія принять подрядъ въ точности противу предъявленныхъ на торгахъ условій, безъ всякой перемѣны. Приемъ долженъ быть приложенъ: 1, свидѣтельство о званіи объявителя и 2, полные залоги. Несогласныя съ нимъ объявленія считаются недействительными. Запечатанныя объявленія отъ лицъ, которыя лично или чрезъ своихъ повѣренныхъ участвовали въ искусныхъ торгахъ—приниматься не будутъ, какъ равно и никакія новыя предложенія послѣ торга. 416 (3) 1.

Въ интендантскомъ управленіи Кавказскаго военнаго округа будутъ произведены тридцатого мал сего 1869 года торги, извѣстно и посредствомъ запечатанныхъ объявленій, съ переторжкою чрезъ три дня, на заготовленіе 1635 бляхъ шпуровыхъ вѣсѣ, потребныхъ на будущій 1870 годъ, для 3-хъ складовъ, а также провіантскихъ магазиновъ и военныхъ аптекъ и госпиталей Закавказскаго края и района Петровскаго отряда, съ печатными заголовками, разграфкою по формамъ, которыя можно видѣть въ интендантскомъ управленіи, вмѣстѣ съ кондѣицею и подробною вѣдомостію о кингахъ.
Залогъ долженъ быть представленъ въ половинной части подрядной суммы.
Запечатанныя объявленія принимаются до 11 часовъ утра, въ дни торга и переторжки, послѣ этого часа приемъ запечатанныхъ объявленій не допускается.
При объявленіяхъ должны быть приложены залогомъ и документа о званіи и правѣ на торговлю лица, желающаго участвовать въ торгахъ. Отъ дворянъ не-

требуются свидѣтельство на право торговли, но о званіи ихъ должнъ быть представленъ документъ.

Желающіе извѣстно торговаться, должны подать открытыя объявленія о допущеніи ихъ къ торгамъ, съ представленіемъ также залоговъ и документовъ о своемъ званіи и правахъ.

Объявленія должны быть писаны на гербовой бумагѣ въ 70 к. листъ.

Лица, вступающія въ торги въ товариществѣ, обязаны въ своихъ объявленіяхъ положительнo выразить: принимать ли подрядъ нераздѣльно, или по числу наевъ и по сколько на каждое лицо.

Кондѣицею открытыя для чтенія въ 4 отдѣленіи интендантства ежедневно, кромѣ праздничныхъ, отъ 9 часовъ утра до 2-хъ пополудни. 406 (3) 2.

По неисправности откупщика акцизнаго сбора съ напитковъ привозимыхъ въ г. Душетъ, Душетскаго гражданина Семена Алханова, онъ вноситъ въ казну откупной суммы, онъ, съ разрѣшенія Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Намѣстника Кавказскаго, послѣннаго въ предложеніи главнаго управленія отъ 26 апрѣля 1869 г. за № 3033, отрубивъ отъ дальнѣйшаго содержанія скаманнаго откупа и на передачу такового другому лицу въ содержаніе на остальное время откупнаго періода, т. е. по 1-е января 1870 г., въ присутствіи казенной палаты назначены торги, а именно: торги 3-го и переторжка 7-го числа іюня мѣсяца 1869 г. По сему сему объявляется:

1) Желающіе участвовать въ искусныхъ торгахъ, должны заблаговременно, до начала торговъ, представить при объявленіи, составленномъ по формѣ, приложенной къ 1909 ст. I. X т. св. зак. гражд. (изд. 1857 г.), въ обезпеченіе исправнаго содержанія откупа законной залогъ на полный срокъ откупа, равняющійся четвертой части годовой откупной суммы, а для допущенія къ торгамъ законные документы паче вида о своемъ званіи. Въ залогъ будутъ приняты городскія имѣнія, а также наличныя деньги, билеты государственнаго казначейства и билеты кредитныхъ установленій.

2) Не желающіе участвовать въ искусныхъ торгахъ, могутъ прислать по почтѣ или подать лично въ запечатанныхъ конвертахъ письменныя объявленія, составленныя по упомянутой выше формѣ, о предлагаемой откупной суммѣ, имѣя въ виду постановленныя для сихъ объявленій правила, изложенныя св. зак. гражд., изд. 1857 г., X т. I ч. въ статьяхъ отъ 1909 до 1916, 1935, 1939 и 1940. Запечатанныя объявленія, по силѣ упомянутой 1935 ст., будутъ приниматься въ день переторжки до 12-ти часовъ утра 7-го іюня сего года. Надпись на пакетѣ, въ которомъ запечатано объявленіе, должна быть слѣдующая: объявленіе въ Закавказскую казенную палату къ переторжкѣ на отдачу въ откупное содержаніе акцизнаго сбора съ привозимыхъ напитковъ въ городъ Душетъ по 1-е января 1870 г., назначенной 7 го числа іюня мѣсяца 1869 г.

3) Если въ день торга и переторжки желающихъ торговаться лично не явится, или явится одно только лицо, а въ день переторжки будетъ подано хотя одно запечатанное объявленіе, то въ такомъ случаѣ торги эти считаются оконченными.

4) Кондѣицею, на основаніи которыхъ будетъ отданъ означенный откупъ, можно видѣть во всѣхъ губерніяхъ и уѣздныхъ учрежденіяхъ Закавказскаго края, къ коимъ такыя были разосланы казенною палатою въ 1865 г. Ихъ можно видѣть также и въ канцеляріи казенной палаты во всякое время въ присутствіи ея дѣла и часъ. 389 (3) 2.

СВѢДѢНІЯ ТАБЛИЦА.

Почты. Въ четвергъ: въ Россію, въ пятницу: въ Кутаисскую и Эриванскую губерніи и въ Кахетинскому тракту. **Почтовые звонки**, въ четвергъ: во Владикавказъ, въ пятницу: во Владикавказъ, въ среду и пятницу: въ Кутаисъ.

Контора редакціи Кавказа—открыта ежедневно отъ 9 ч. утра до 2 пополн. и отъ 6 до 8 ч. вечера.

Тиф. пуб. бібліотека открыта—по вторникамъ, четвергъ и субботѣ—отъ 5 часовъ пополудни до 9 вечера. По понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ—отъ 1 часа пополудни до сумерокъ.

Кавказскій музей открытъ—по воскресеньямъ, вторникамъ и четвергамъ отъ 10 часовъ утра до 3 пополудни.

Лечебница для приходившихъ больныхъ открытъ ежедневно для приема больныхъ—съ 9 утра до 4 ч. пополудни.

Прѣхавшіе: надъ. сов. Кузнецова, генер.-лейт. Ребиндеръ.

Выѣхавшіе: полк. Холловъ, поруч. Селеновъ, надъ. сов. Гордѣевскій, инженеръ-поруч. Сивалдо, вдова генер. отъ инфантеріи Екатерина Моллеръ, шт.-кан. Корневъ.

Телеграфическія депеши

о погодѣ въ разныхъ мѣстахъ кавказскаго Намѣстничества въ 7 часовъ утра, сообщенныя тифлисскою Физическою Обсерваторіею.

Сила вѣтра: О тихо, 1 слабый, 2 умеренный, 3 сильный, 4 очень сильный и буря. Состояніе неба: П. пасмурно, О. облачно, Я. ясно, Д. дождь, С. снѣгъ, Г. градъ, Т. туманъ.

Поты.	759,29	+ 24,9	В.	О.
Баку.	708,63	+ 22,4	В.	О.
Степурополь.	711,63	+ 17,6	В.	О.
Александрополь.	634,49	+ 14,7	В.	О.
Вѣльскій-Ключъ.	671,88	+ 14,9	В.	О.
Тифлисъ.	781,57	+ 21,8	В.	О.
20-го мал.				
Поты.	763,41	+ 24,2	СВ.	О.
Баку.	708,66	+ 22,4	СВ.	О.
Степурополь.	638,28	+ 15,6	О.	О.
Александрополь.	669,23	+ 17,5	О.	О.
Тифлисъ.	729,07	+ 22,4	О.	О.
21-го мал.				

Названіе мѣстъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

МЕБЕЛЬ
продается въ Сололакахъ, въ домѣ Халитова, во второмъ этажѣ.

Въ пятницу, 23-го мая, въ саду „Муштава“, въ лѣтнемъ театрѣ, трудною русскихъ актеровъ представлено будетъ въ первый разъ: **БАЯРСКАЯ СПѢСЬ** и **АНЮТИНЫ ГЛАЗКИ**, оригинальный водевилъ въ одномъ дѣйствіи, сочиненіе Д. Левскаго; въ первый разъ: **МНОГО ШУМУ** изъ **ПУСТЯКОВЪ**, шутка-водевилъ въ одномъ дѣйствіи, соч. Яблочкина. Въ антрактахъ танцы извѣстнаго одноногаго танцора **ДОНАТО**.
Садъ будетъ великолѣпно иллюминированъ.
Цѣны мѣстамъ противъ прежняго уменьшена.

НИКОЛАЙ ПРИДОНОВЪ

извѣщаетъ почтеннѣйшую публику, что имъ только что получена большая партія прямо изъ АНГЛІИ: **ПОРТЕРЪ** завода **АЛЕКОКЪ**, весьма высокаго качества—бутылка 90 к., полубутылка 50 к., также старыя и весьма ароматныя **РОМЪ** и **КОНЯКЪ**, бутылка 1 р. 50 к., фляк. 2 р. и поль-фляк. 1 р., **КРЕМЪ-ДЕ-КАСИСЪ**, **ДИНСОНА** и **ДЕМОНОРЪ** и большой выборъ **ВИНЪ**, **ЛИГЕРОВЪ** и проч.; у него же можно получать **ЛИМОНАДЪ**, **ГАЗЕСЪ** и **ЗЕЛЬЦЕРСКУЮ** воду своего издѣлія, нѣсколько неуступающіе петербургскимъ и московскимъ заводамъ, двойн. бут. 20 к. и пол-бут. 15 к., безъ посуды.
Магазинъ помѣщается на Головинскомъ проспектѣ, въ домѣ г-жи Добрянской, фирма магазина: **АНГЛІЙСКОЕ ДѢЛО**, гастрономическихъ товаровъ **Н. ПРИДОНОВА**.
ПРИМѢЧАНІЕ. Для гг. требователей иногородныхъ и изъ дачъ по письмамъ и вообще всѣ заказы будутъ исполнены мною самымъ добросовѣстнымъ образомъ и при отпускѣ товаровъ будутъ посылаться **БЛАНКЪ** съ обозначеніемъ количества и стоимости **ТОВАРА**; за прочую упорную ручную, и упаковку безъ всякой платы.
НИКОЛАЙ ПИВАНОВИЧЪ ПРИДОНОВЪ.
ПРОДАЖА БЕЗЪ ЗАПРОСА.
1086 (1) 1.

ОТДАЕТСЯ въ наемъ **КВАРТИРА** **Шюша ПИТОНОВА** въ Сололакахъ, возлѣ дома персидскаго консула, о семи комнатахъ и со всеми къ нему принадлежностями,—очищена будетъ будущаго 6-го іюня; желающіе осмотрѣть квартиру, могутъ видѣть отъ двѣнадцати до 1 часа,—есть мѣсто для сарая.
Также отдается 3 **КОМНАТЫ** со всеми принадлежностями, можно осмотрѣть когда угодно. 1085 (1) 1.

Утраченъ билетъ Закавказскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія на заложеныя вещи за 60 рублей, отъ 6-го мая 1868 года выданнаго. 1089 (3) 1.

На Солдатскомъ базарѣ, противъ дома Карвеловыхъ, въ домѣ Якова Камоева, продаются гуртомъ и штучными и копенчи, —спросить Семена Мартиненку. (10) 6.

Въ **МАГАЗИНѢ ОБУВИ ШАДИНОВА** получены: дамскія и дѣтскія высокія парусиновыя **ботинки** и мужскія весьма легкія **шляпы**. 1055 (3) 3.

ДАЧИ

отдаются на лѣто въ наемъ въ Манглисѣ; подробности узнать въ конторѣ редакціи газеты „Кавказъ“. (5) 1.

Вновь открытая Литографія, на армянскомъ базарѣ, въ домѣ Айвазова, принимаетъ заказы всѣхъ литографическихъ и хромофотографическихъ работъ.
Э. Маккеръ.
1066 (3) 3.

НУЖНА
—добропорядочнаго поведенія, умѣющаго указывать за малолѣтними дѣтьми. Ад-ресъ желающихъ нанять, узнать въ конторѣ газеты „Кавказъ“.

ОТДАЕТСЯ на лѣто **КВАРТИРА**, состоящая изъ 2 комнатъ, комнаты для прислуги и кухни, весьма прохладная лѣтняя и съ садомъ, въ домѣ Крыжановской, на Консульской улицѣ, цѣна 15 р. въ мѣсяцъ. (3) 3.

Квартиры для семейныхъ отдаются въ наемъ въ Кувахъ, около русской церкви, въ домѣ **ГАМБАРОВА**. О цѣнѣ узнать въ домѣ Гамбарова, гдѣ редація газ. „Кавказъ“. 167 (2) 2. и.

МАГАЗИНЪ КОВАРА И МАТАШЕВИЧА на **ГОЛОВИНСКОМЪ ПРОСПЕКТѢ**. Въ **ДОМѢ ЧЕТАХОВА**.
Вновь полученъ большой выборъ товаровъ голландскаго полотна для простыней, столоваго бѣлья, платковъ, на дамскія платья, шторъ, по 2—по 2 р. 50 коп., парусины для муж. лѣтняго платья, а равно чулки и носки для всѣхъ возрастовъ. 1060 (3) 3.

Съ Сальянскихъ рыбныхъ промысловъ только что полученъ свѣжій товаръ и отличнаго качества **МЪШОЧНАЯ ИГРА**. Желающіе могутъ пріобрѣсти въ лавкахъ, принадлежачихъ главному Закавказскому откупу, около Метехскаго замка и на углу Михайловскаго моста, противъ монумента. 1043 (3) 3.

Отдается въ наемъ три комнаты маіора Теръ-Стенанова на лѣто, по эту сторону Веры рѣчки—на возвышенности, по лѣвую сторону памятника. 1053 (3) 3.

ПРОДАЕТСЯ земля въ 250 кв. саж. въ Кувахъ, на Никольской улицѣ. О цѣнѣ можно узнать въ домѣ Юсупа Казарова, около бывшей 4-й части. 1079 (3) 2.

Дешево продается дорожная, она же и городская **какета**. Куви, Елисаветинская улица, д. Теръ-Давыдова—близъ бывшаго мезевого училища. 1082 (3) 2.

Холодныя ванны и души ординарныя и двойныя въ русскихъ баняхъ, у Михайловскаго моста. 1080 (3) 2.

За отъѣздомъ **ПРОДАЕТСЯ**: мебель, цвѣты, разныя домашнія вещи, роая и городская **какета**. На углу Арсенальной и Чавчавадзеской улицъ, въ домѣ Беканбеговой, въ квартирѣ Черниева. Тамъ же продается **ДВА УЧАСТКА ЗЕМЛИ** въ четвертае сажень, въ Поті, на Большомъ островѣ, подъ №№ 1054 и 1056. 1070 (3) 3.

ДАЧА

около Шиддской деревни, повнѣе Карпанисъ отдается въ наемъ **О ТРЕХЪ КОМНАТАХЪ** съ переднею и кухнею—**ВЪ САДУ**. О цѣнѣ спросить въ Кувахъ, въ домѣ Хубова, у г-жи Хубовой. 1056 (6) 4.

ПРОДАЕТСЯ домовое мѣсто 247 кв. саж. съ постройкой близъ церкви св. Вознесенія, въ Сололакахъ; о цѣнѣ спросить у маіора Тербарисова ежедневно отъ 5 до 8 часовъ пополудни. 1065 (3) 3.